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RIESENIE A HODNOTENIE TEORETICKYCH ULOH

Chemicka olympiada — kategoria D — 53. roCnik — Sk. rok 2016/17

Domace kolo

Helena Vicenova

Maximalne 60 bodov
Doba rieSenia: ¢asovo neobmedzena

Riesenie ulohy1 (18 b)

7 b a) zlato, striebro, Zelezo, ortut, cin, med a olovo

b) cin 2} a olovo 2

2b

1b c)otrava olovom

2 b d) ,Saturnov cukor®: octan olovnaty,(CH3COOQO),Pb
2b »~Jupiterov vitriol“: octan cinaty, (CH3COO),Sn

2 b e) Nicolas Flamel

2b f)Jons Jakob Berzelius

Riesenie ulohy 2 (30 b)
5b a) Za kazdy spravny udaj po 0,2 b.

Uhlik Kremik Germanium Cin Olovo
Znacka prvku C Si Ge Sn Pb
Latinsky nazov Carboneum | Silicium Germanium Stannum | Plumbum
Proténove Cislo 6 14 32 50 82
PocCet elektronovych |2 3 4 5 6
vrstiev v atome
Pocet elektrénov 4 4 4 4 4
v poslednej vrstve

2 b b) A: oxid uhli¢ity, CO,
2b B: kyselina uhlicita, H,CO3




2b
2b

C: oxid uholnaty, CO
D: oxid kremicity, SiO,

2b C) 1. 6CO5 + 6H, O —» CgH1206 + 605

1b
1b
1b

1 b pridelime za spravne uvedené reaktanty a produkty,

1 b za stechiometrické koeficienty.

Nevyhnutné podmienky: pritomnost’ slnecného Ziarenia a chlorofylu.
2.COz + H,O —» H2CO3

3. H,CO3; — COz + H,O

2b d) Pri ochladeni na nizku teplotu vznika ,sivy“ cin, ktory ma podobu prasku.

Preto sa cinové predmety uskladnené pri nizkych teplotach rozpadavaju.

2 b e) E: uhli¢itany, F: hydrogenuhliitany (resp. opacne)

1b
1b
1b
1b
1b

G: IV

H: Clemens Winkler

I: Dmitrij lvanovi¢ Mendelejev
J: eka-silicium

K: bronz

1b f) L: galenit, sulfid olovnaty

2 b g) Jedovaté olovo prechadza z potrubia do vody.

Riesenie ulohy 3 (12 b)

2b a)
2b b)
2b ¢

2b d)

2b

NaHCOs3;

kyselky

Oxid uhli¢ity ovplyviuje acidobazicku rovnovahu. ZvySi sa koncentracia
oxidu uhli¢itého v krvi atym sa zmeni aj pomer latkovych mnozstiev
N(NaHCOs3) : n(COy). Zmeni sa pH krvi — zniZi sa, vznika acidoza.
Vypocitame latkové mnozstvo NaHCOs.

n(NaHCO3) = ¢(NaHCO3) x V(NaHCO3)

n(NaHCO3) = 0,0240 mol/dm? x 5,00 dm?®

n(NaHCO3) = 0,120 mol

Vypocitame molarnu hmotnost NaHCOzs.

M(NaHCO3) = M(Na) + M(H) + M(C) + 3 x M(O)

M(NaHCO3) = 22,99 g/mol + 1,01 g/mol + 12,01 g/mol + 3 x16,00 g/mol
M(NaHCO3) = 84,01 g/mol



2b Vypocitame hmotnost NaHCOs.
m(NaHCO3) = n(NaHCO3) x M(NaHCO3)
m(NaHCO3) = 0,120 mol x 84,01 g/mol
m(NaHCO3) = 10,1 g

Pri vSetkych ulohach pridelime plny pocet bodov aj v pripade uvedenia inych

spravnych odpovedi, resp. iného spravneho spésobu vypoctu.



RIESENIE A HODNOTENIE PRAKTICKYCH ULOH

Chemicka olympiada — kategoria D — 53. ro¢nik — Skolsky rok 2016/2017
Domace kolo

Jana Chrappova

Maximalne 40 bodov
Doba rieSenia: ¢asovo neobmedzena

Uloha 1 Rozdelte zmes MgCO; + salajka a vyjadrite jej zlozenie pomocou

hmotnostnych zlomkov jednotlivych zloziek (6 b)

4 b Zahrievanie zmesi, jej opatrné premieSavanie.

2b Vazenie vychladenej odparovacej misky po rozklade NH,HCO:.

Uloha 2 Zist'ovanie vlastnosti vybranych latok (4 b)

1b Zistovanie rozpustnosti latok vo vode.
1b Zistovanie pH v skimavkach pomocou vyluhu Cervenej kapusty.

2b Zistovanie pH v skumavkach pomocou pH papierikov.

Uloha 3 Priprava NaHCO; z Na,COg, priprava Na,CO3z NaHCO3; (10 b)

1b Priprava roztokov Na,COs.

1b Pridavok vyluhu Cervenej kapusty k roztokom.
4 b Zavadzanie CO, do roztoku Na,COs.

4 b Zahrievanie roztoku NaHCOs.

Uloha4 (20 b)

Vysledky ulohy 1:

2 b zaspravne urCenu hmotnost MgCO; 1 b,
za spravne urc¢enu hmotnost’ salajky 1 b.

Otazky:

1. Preco je vhodnejsie delit zmes MgCO; + salajka (NH4sHCO3) na zaklade ich

odlisnej tepelnej stalosti a nie na zaklade ich rozpustnosti vo vode?




1b MgCOs; je vo vode CiastoCne rozpustny, preto sa vo vode zaCne rozpustat spolu
so salajkou — NH4HCOg3. Po zahriati sa NH4HCO3 rozlozi na plynné produkty,
MgCOs; je tepelne staly, preto po zahriati ostane v tuhom skupenstve v Cistom

stave.

2. Napiste vzorec dalSieho hydrogenuhli¢itanu, ktory byva sucéastou

kypriacich praskov. Napiste tiez jeho trivialny nazov.

2 b NaHCOs3, séda bikarbona

3. Vypocitajte hmotnostné zlomky MgCO; a NHsHCO3; v zmesi. Vysledky

vyjadrite v %.

m(zmesi) = 4,00 g m(MgCO3) = 3,50 g m(salajka) = 0,50 g
15b Ww(MgCos) = MMICOs) W(MgCOs) = 209 g g75
m(zmes) 4,
0,5b w(MgCOs) = 87,5 %
15b w(salajka) = T(salaika) w(salajka) = 2299 g 195
m(zmes) 4,
0,5b w(salajka) = 12,5 %

Vysledky ulohy 2:

3 b za vyplnenie celej tabulky

Voda pH Vyluh €ervenej kapusty
1 rozpustny 11 zelena
2 rozpustny 8 modra
3 rozpustny 11 zelena
4 rozpustny 8 modra
5 nerozpustny 7 fialova
6 rozpustny 7 fialova




Otazky:

4. Doplnte nasledovné tvrdenia tak, aby boli pravdivé (doplnky vyberajte zo

zatvoriek):

2 b Uhli¢itany alkalickych kovov su vo vode rozpustnejSie ako uhli€itany kovov
alkalickych zemin. Vodné roztoky hydrogenuhliCitanov alkalickych kovov su

menej zasadité ako prislusné uhliCitany.

5. Opiste ako sa zmenilo sfarbenie roztoku v kadi¢ke 1 poéas zavadzania CO..

Vysvetlite, pre¢o nastala zmena sfarbenia.

2b Pobvodné zelené sfarbenie sa zmenilo na modré. Zavadzanim CO; k roztokom
uhli¢itanov alkalickych kovov mézeme pripravit hydrogenuhli€itany. Roztok
Na,COz3 je zasaditejSi, roztok NaHCO3; je menej zasadity, Na,CO3 sa zmenil na
NaHCOs.

6. Opiste ¢o ste pozorovali v 4. bode pracovného postupu. Svoje pozorovanie

vysvetlite.

2 b Zahrievanim sa modré sfarbenie postupne meni na zelené, zroztoku sa
uvolfuju bublinky. Hydrogenuhli€itany su tepelne nestale, uvolfuje sa z nich
CO,, preto sa NaHCO3; zmenil na Na,CO3;. Modré sfarbenie zodpoveda menej

zasaditému roztoku NaHCO3, zelené zasaditejSiemu roztoku Na,COs3.

7. Opiste ¢o ste pozorovali v 5. bode pracovného postupu. Svoje pozorovanie

vysvetlite.

2 b Zahrievanim sa zelené sfarbenie nemeni. Uhli¢itan sodny je tepelne staly.
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